

Павел Носачев,
ПСТГУ

Исследования западного эзотеризма
в рамках религиоведения
(история и современность)

Проблема исследования феномена эзотеризма возникла относительно недавно. В академическую среду западного религиоведения она проникает благодаря работам Оскара Кристеллера и его ученицы Френсис Йейтс, которые выделили в культуре эпохи Возрождения особую составляющую, т.н. «герметическое христианство». Согласно Йейтс, именно этой составляющей мы обязаны последующей научной революцией. Позже Йейтс включила в круг своих исследований, помимо герметизма, историю появления «розенкрайцеровского фурура» в Европе и влияние эзотеризма на английскую культуру Елизаветинской эпохи.

В то же самое время в рамках круга Эранос — ежегодной конференции, проводимой в Асконе европейскими интеллектуалами, — начинают разрабатываться ранее не исследованные темы эзотерического комплекса: алхимия, тайные общества, инициация и т.п. Именно в рамках этого сообщества выступает со своими первыми докладами Антуан Фэвр, который к нач. 90-х гг. XX в. сформулирует первую признанную академическим сообществом и пользующуюся широкой популярностью научную парадигму исследования эзотерики. Фэвр формулирует данную концепцию в своей книге *Accès de l'ésotérisme occidental*, написанной в 1992 г. Согласно мнению французского исследователя, эзотеризм можно охарактеризовать как «форму мысли» и «совокупность тенденций», которые определяются четырьмя составляющими: а) вера в невидимую неслучайную связь между видимым и невидимым измерениями космоса; б) состояние природы, проникнутое неким Божественным присутствием или жизненной силой; в) концентрация на религиозных переживаниях как

на силе, способной дать доступ к мирам и уровням, лежащим между материальным миром и Богом; г) вера в процесс духовной трансмутиации внутреннего человека в божественного. К приведенным четырем обязательным составляющим эзотеризма Фэр добавляет две необязательные: д) вера в единение нескольких или всех духовных традиций; е) идея тайной передачи духовных знаний.

Работы Фэра открывают путь для формирования в рамках религиоведения новой, ранее не разрабатываемой сферы исследования — исследования западного эзотеризма¹. Сам Фэр с 1979 г. работает на кафедре «Истории эзотерических и мистических учений в Европе эпохи Нового времени и современности», основанной Анри Корбеном в 1965 г. и являющейся первой кафедрой, исследовавшей данную сферу. Вслед за этим в Европе открываются и другие подобные кафедры. Самая известная из них на данный момент — это кафедра «Истории герметической философии и связанных с ней течений» Амстердамского университета в Голландии, существующая на средства частного капитала, но уже долгое время активно ведущая свою работу под руководством Воутера Ханеграаффа, который сам сформировал свой подход к исследованию эзотеризма. Согласно Ханеграаффу, западный эзотеризм возник в результате полемики христианства и нехристианского внешнего окружения. Именно из образа внешнего врага и формируется т.н. эзотерическое «отреченное знание»². Эзотерику обычно ассоциируют с контркультурным явлением, по Ханеграаффу, это скорее «пренебрегаемое измерение общей культуры»³.

Именно благодаря усилиям сообщества, сложившегося в Голландии, исследования западного эзотеризма обретают мировой размах. Появляются международные ассоциации, объединяющие исследователей из разных стран (Европейская, Американская, Рос-

¹ Именно так, по мнению западных исследователей, следует называть особый пласт культуры, сформировавшийся в эпоху Ренессанса и существующий по сей день (см. Hanegraaff W.J. Some Remarks on the Study of Western Esoterism // *Esoterica* 1 (1999). Michigan: Michigan State University. P. 3–19).

² Термин, предложенный ещё одним исследователем Джесом Веббом. Подробнее см. Webb J. *Occult underground*. Illinois: Open court publishing, 1974. P. 387.

³ Hanegraaff W.J. Beyond the Yates Paradigm: the Study of Western Esoterism between Counterculture and New Complexity // *Aries* 1/1 (2001). P. 30.

сийская¹). Выходят исследовательские журналы и сборники², издаётся множество книг.

Необходимо отметить, что параллельно истории западных исследований в России изучались как отдельные аспекты эзотеризма, так и строились системы, рассматривающие весь комплекс феномена эзотеризма. Ещё в дореволюционный период, в эпоху Серебряного века, русская культура сталкивается с наплывом новых учений, которые можно определить как эзотерические — теософией и антропософией. Большинство русских религиозных философов испытывают влияние данных систем и вынужденно пытаются осмыслить их. Именно так появляются известные работы по антропософии и её философско-религиозным основам, принадлежащие перу Николая Бердяева и отца Сергея Булгакова. Бердяев, в частности, разрабатывает целую концепцию, согласно которой современный эзотеризм является новой разновидностью древнего гностиса, соединившегося в наши дни с позитивистскими чаяниями и идеями.

В советский период эзотеризм осмысляется как часть комплекса религиозных суеверий, которые необходимо разоблачать, поэтому исследования этого периода носят зачастую полемический характер и не выделяют проблему эзотеризма в отдельную сферу. Первой работой, специфически исследующей эзотеризм, является «Алхимия как феномен средневековой культуры» В. Рабиновича. В ней автор анализирует феномен алхимии как особого культурного явления, не только послужившего колыбелью для современной химии, но и со-пряженного со всем религиозным мировоззрением той эпохи.

В кон. 80-х гг. появляется и первая русская система изучения эзотеризма. её создает В. Розин. По мнению Розина, эзотерическая культура отличается от религиозной тем, что религиозная культура направлена на соборное усилие, эзотерик же ищет спасения индивидуально. Согласно Розину, эзотерическая культура крайне индивидуальна, сколько эзотериков, столько и эзотерических традиций.

¹ Association for the Study of Esotericism в Америке учреждена в 2002 г., European Society for the Study of Western Esoterism учреждено в 2005 г., Ассоциация исследователей эзотеризма и мистицизма в России учреждена в 2007 г.

² Самые известные: журнал «Esoterica», выпускаемый с 1999 г. в Мичиганском государственном университете, и «Aries: Journal for the Study of Western Esotericism», выпускаемый с 2001 г. издательством Brill.

В таком случае, одним из центральных вопросов, встающих перед исследователем, является существование эзотерической реальности для других людей. Для Розина, очевидно, эта реальность существует объективно как культурный и психический феномен, но для людей, имеющих иной, чем у эзотерика, опыт, она не существует. Эзотерическая личность переходит в подлинный мир, одновременно создавая его¹.

В 90-е гг. благодаря проведению в ВГБИЛ конференции «Россия и гnosis» с привлечением иностранных специалистов, в том числе и Фэвра, исследования эзотеризма выходят на новый уровень. В Госстандарте появляется курс Эзотерических учений, обязательный для преподавания в рамках подготовки студентов-религиоведов. В Петербурге благодаря усилиям С. Пахомова создается Центр по изучению эзотеризма и мистицизма при РХГА, проходят конференции среди российских учёных, появляются новые исследователи данной проблемы.

Из всего сказанного выше можно сделать вывод, что эзотеризм, появившееся совсем недавно поле для академических исследований, ныне пытаетсяочно занять своё место в рамках религиоведческого комплекса, вовлекая в сферу исследований данной проблематики всё более и более широкие массы учёных.

¹ Подробнее см. Розин В.М. Введение в круг эзотерических проблем М., 2004.

Станислав Дробин,
студент ЦИР РГГУ

Феномен ситуационных магических практик в современном обществе на примере студенческих суеверий

Ситуационные магические практики — особый тип целенаправленных действий индивида, представляющих собой попытку повлиять на действительность или грядущие события посредством сверхъестественных сил, проявляющийся в состоянии кризиса, которое испытывает индивид. Многие исследователи считали ситуационные магические практики характерными для архаических культур, представленных в наши дни в сообществах, которые принято называть примитивными. Однако на протяжении истории практики такого характера не исчезли, а трансформировались и развились, и проявляются в наше время в различных суевериях.

Существует огромное количество суеверий, распространённых в среде представителей различных социальных групп. Некоторые суеверия сложились и закрепились достаточно давно, однако продолжают изменяться до сих пор, некоторые остаются актуальными длительное время, а некоторые перестают существовать. Человеку свойственно выделение в мире священных предметов, упорядочивание мира и стремление повлиять на события, происходящие в мире. И хотя распространено мнение, что для современного человека характерно десакрализированное отношение к действительности, в поведении многих достаточно часто встречаются проявления суеверного страха, выраженные в попытках «взять реальность в свои руки».

Чтобы повлиять на происходящие процессы и избежать кризисных ситуаций, суеверный человек часто разрабатывает специальные ритуалы, направленные на привлечение удачи или отторжение неудачи. Так или иначе, индивид создаёт для себя специальные модели, которые должны обеспечивать исполнение его желаний. Таким